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Aufgabe 1.1  

a) 

i)  Es gilt die dritte binomische Formel: 𝑥2 − 1 = (𝑥 + 1)(𝑥 − 1) 

→ 
1

𝑥−1
−

1+𝑥

𝑥2−1
=

1

𝑥−1
−

𝑥+1

(𝑥+1)(𝑥−1)
=

1

𝑥−1
−

1

𝑥−1
= 0 

ii) 

1 − 𝑎2

𝑎 − 1
(1 − 𝑎)2

𝑎 − 1

=
(1 − 𝑎2) ∙ (𝑎 − 1)

(1 − 𝑎)2 ∙ (𝑎 − 1)
=
(1 − 𝑎2)

(1 − 𝑎)2
=
(1 − 𝑎)(1 + 𝑎)

(1 − 𝑎)(1 − 𝑎)
=
1 + 𝑎

1 − 𝑎
 

b) 

i)  

(3−3)3

(−9)−5
=

3−9

(−1 ∙ 32)−5
=

3−9

(−1)−5 ∙ 3−10
= (−1)5 ∙ 3 = −3 

ii)  

log3
1

3
+ log5 √5 = −1 +

1

2
= −

1

2
 

iii) 

𝑎𝑛−1𝑏1−𝑛

𝑎−𝑛𝑏𝑛
=
𝑎𝑛𝑎𝑛𝑏1

𝑎1𝑏𝑛𝑏𝑛
= 𝑎2𝑛−1𝑏−2𝑛+1 

iv) 

log2 8 log8 2 =
log10 8

log10 2
∙
log10 2

log10 8
= 1 

Aufgabe 1.2 

a)  1 + 𝑖2 = 1 + (−1) = 0 

b)  (−𝑖)2 = ((−1) ∙ 𝑖)2 = (−1)2 ∙ 𝑖2 = −1 

c)  (𝑖)3 = (𝑖)2 ∙ 𝑖 = (−1) ∙ 𝑖 = −𝑖 



d) Der Bruch kann mit 1 =
−𝑖

−𝑖
 erweitert werden: 

1

𝑖
=
1

𝑖
∙
−𝑖

−𝑖
=

−𝑖

𝑖 ∙ (−𝑖)
=
−𝑖

1
= −𝑖 

e)  
2𝑖

−2+2𝑖
=

𝑖

−1+𝑖
=

𝑖∙(−1−𝑖)

(−1+𝑖)∙(−1−𝑖)
=

1−𝑖

1−𝑖2
=

1−𝑖

2
=

1

2
−

1

2
𝑖 

f)  
8−𝑖

3−2𝑖
∙
3+2𝑖

3+2𝑖
=

(8−𝑖)∙(3+2𝑖)

(3−2𝑖)∙(3+2𝑖)
=

24−3𝑖+16𝑖+2

9+4
=

26+13𝑖

13
= 2 + 𝑖 

g) (2 + 𝑖)(2 − 𝑖) = 4 + 2𝑖 − 2𝑖 − 𝑖2 = 4 + 1 = 5 

h) 2𝑖 − (1 + 𝑖)(2 − 3𝑖) − 2 = 2𝑖 − (2 + 2𝑖 − 3𝑖 + 3) − 2 = 2𝑖 − 5 + 𝑖 − 2 = −7 + 3𝑖 

 

Aufgabe 1.3 

a) 𝑝𝐻𝐻2𝑂 = − log10[𝐻
+] = 7 

↔ log10[𝐻
+] = −7 

↔ [𝐻𝐻2𝑂
+ ] = 10−7

𝑚𝑜𝑙

𝑙
 

Reines Wasser hat eine Protonenkonzentration von [𝐻𝐻2𝑂
+ ] = 10−7

𝑚𝑜𝑙

𝑙
. 

b) 

[𝐻+]1 = 10−7.5
𝑚𝑜𝑙

𝑙
 

↔ 𝑝𝐻1 = − log10[10
−7.5] = 7.5 

[𝐻+]2 = 10−7.3
𝑚𝑜𝑙

𝑙
 

↔ 𝑝𝐻1 = − log10[10
−7.3] = 7.3 

→ 7.3 ≤ 𝑝𝐻𝐵𝑙𝑢𝑡 ≤ 7.5 

Der pH-Wert von Blut liegt zwischen 7.3 und 7.5. Somit ist Blut alkalisch. 


